

基层治理创新

朱家社区打造“党建+文化”服务型党组织基地

“五色芳邻”用心叩开邻里心房

走进江北甬江街道朱家社区，不少人发现周围的一切正在悄悄改变：小区的道路清爽了，绿化带里的垃圾消失得无影无踪；在社区活动室里，舞蹈队正在积极排练；一群热爱手工的阿姨说说笑笑地制作香袋，与邻里分享自己的劳动成果……每到一处，都能看到一道靓丽的“风景”，色彩斑斓，和谐友爱。

本报记者 厉晓杭  
通讯员 项荣珍  
江北记者站 吴红波

朱家社区是甬江街道一个以集中安置被征地农民为主体的新建社区，由5个村1168户村民组成。从2014年10月至今，甬江街道和社区工作人员一直在积极探索如何让社区居民尽快适应这个“新家”，并真正成为这个家庭主人的新途径。

“红色领航员”撑起服务主心骨

社区成立之初，刚住进新小区的村民们多数环保意识较差，小区里的垃圾随处可见。在社区工作人员的共同努力下，社区决定由支部党员牵头，成立一支由“党员+群众”的“守望巡逻队”，成员们定期在社区内进行巡逻，并经常性走访居民，了解居民需求，赢得了大家的认可，许多热心居民也积极要求加入队伍。如今，这支队伍由原来的7人小组，壮大成了四五十人的规模，巡逻队

出巡时会戴着“红袖标”，成了社区的一道红色风景线。这就是“先锋驿站”服务平台的力量。此后，朱家社区致力打造服务“主心骨”力量，坚持党建引领，社区的各个团队里都有一名党员作为“红色领航员”，引导服务团队的健康发展。

多彩平台 丰富精神家园

离开土地、住进小区，农民摇身变成城里人，如今许多拆迁居民享受到城市发展带来的成果。洗脚上楼的居民，如何真正融入城市发展，仍然需要一个过程。依托“家园驿站”平台，朱家社区借助共建单位甬江卫生服务中心的专家团队和卫生职业技术学院的大学生志愿者，在社区内倡导健康向上的生活方式。社区党支部书记李丽说，原先部分村民的环保意识较差，经过反复宣传普及，已经大有改观。“近期，我们将开展系好‘绿丝带’绿色健康



认领爱的微心愿。

服务活动，‘绿丝带’们会通过宣传环保知识、倡导绿色出行、积极参与环保酵素制作，开展‘绿色阳台’等行动来引导居民环保生活、文明生活。”

“书香驿站”让居民自发学习蔚然成风。前不久，社区老年大学开班了，在社区电脑教室开办的第一堂电脑培训班便吸引了不少居民参加。下一步，社区还将成立“蓝书签”书友会、读报组等学习组织，促使居民开展自主学习，在知识的海洋里遨游。



健康生活义诊服务。



爱心义卖活动。（项荣珍 厉晓杭 摄）

明楼街道“百名社工进万户”打造“全能社工”

101名社工走访家庭 20599户

本报记者 王博  
通讯员 周唯轶 杨晓丽

今年2月以来，江东区明楼街道围绕“社工素质能力提升年”活动，开展“百名社工进万户”活动，组织101名社工共走访家庭20599户，全力打造一支“业务精、服务优、作风硬”的复合型社工队伍，全面提升社工的服务意识和履职能力，为群众提供更精准、更贴心的服务。

本次活动对每一位社工提出了“户户到、家家访、面对面”的要求，在“走”的过程中必带联络服务卡、鞋套、工作证、走访地图；交谈必问群众生活状况、工作就业

情况、楼道邻里关系、对街道和社区的意见建议，活动共收集居民意见1276条，解决群众实际困难243件，见面走访率达到95%。

“进万户不光要走，还要进一步。”吴幼娟说，“社工技能大比武”贯穿于整个大走访过程，每名社工要根据各自包片联户实际情况设计走访方案，对如何敲开居民门、走近居民家、了解居民情、拉近居民心作出详细规划和诠释。接下来，他们还要举办经验汇报会，一起分享社区管理工作经验。

“山后老本”武“领”新风



宁海记者站 陈云松 袁信禄  
记者 孙吉晶

张氏武学在宁海已经传承了200多个年头。据力洋镇文化站站长胡贤胜介绍，当年张氏一族定居宁海时，势单力薄，常常受到其他氏族的欺凌，所以，张家先人要求后代子孙人人习武，保护家族安全。其族人多精通南拳与齐眉棒法，被称为“山后老本”。在宁海当地，“老本”意味着学武者。几百年来，山后村人遵照老祖宗留下的“不怕苦、不怕死、一生锻炼”的祖训，“夏练三伏、冬练三九，武艺应月有长进”，将武术作为一种生活方式。

在张氏族人中，93岁的张荷仙是村里最年长的习武者，她是张氏武学第八代传人，从三四岁开始习武。90年来，张荷仙勤练不辍，尤以拳、腿、棒为三绝。她一生爱打抱不平，是四邻八乡有名的侠女。张荷仙个头不高、体格清瘦，虽已93岁高龄，却是精神矍

铄、面色红润。张荷仙对棒法情有独钟。拎起一条丈二长棒，辗转腾挪间，虎虎生风，仙人把舵、抽柴归身、鸟凤出洞……一招一式翻跃跳动、灵活转换。一套棒术打下来，四五分钟，张荷仙大气不喘一口。

全村三百多号人，上至耄耋老人，下至几岁孩童，有三分之一会武术。在宁海力洋镇山后自然村，聚居于此的张姓族群将武术作为一种生活方式，以武为乐，传承数百年。

伤科郎中，对她要求严格，武学传承按照传统而来。经年累月练习，只要父亲在家，一天也不能落下。因为练得刻苦，张荷仙的招数也最为规范，父亲就让她带领师兄兄弟们操练。如今，师兄兄弟们大多不在了，她依然在传艺，每天给村里后辈指点要领。

【身边事】

“丁是丁，卯是卯。存银出，纠纷了。”在鄞州区东吴镇流传着这么一个顺口溜。徐存银是东吴司法所从事调解工作25年的人民调解员，也是一个“典故迷”，每当调解遇到瓶颈，他常从典故中寻找灵感。前不久，他借助“六尺巷”的典故，成功化解了一起历时20年的邻里纠纷。

“六尺巷”拆“心墙”

东吴“老娘舅”用典故解纠纷

通讯员 彭荟臻 程学佳  
记者 王博

茅厕变电房 20年不相往来

老赵70多岁，与钱、孙、李三家人做了几十年的邻居，四家共用一个晒场、一条小巷。20年前，老赵家北面的茅厕统一拆除，多出一块空地，紧挨着钱阿姨家的外墙。

后，想到了“六尺巷”的典故。清朝康熙年间，大学士张英的家人重修府邸，因为一堵院墙与邻居发生了争执。于是家人写信给当时在京为官的张英，要求他让当地官府帮忙撑腰。张英回信，让人让对方三尺。家人收到信后，决定把院墙向后退让三尺。邻居知道后，也向后退让了三尺。两家之间便空出了“六尺巷”。

典故出灵感 先斩后奏除“心门”

徐存银了解事件的来龙去脉



（丁安 绘）

街镇微发布

主持：王博

首届“梁祝杯”棋王棋后赛在高桥举行



日前，在鄞州区高桥镇梁祝文化公园，宁波市首届“梁祝杯”青少年国际象棋棋王棋后赛举行。本次比赛有51支代表队参赛，参赛选手有222人，年龄最小的6岁，最大的12岁，来自全大市11个县（区、市）。比赛现场，小棋手们的踊跃参与为我市青少年树立了良好的榜样，其中有位小选手将在今年十月代表中国去格鲁吉亚参加世界青少年国际象棋锦标赛。

（鄞州区高桥镇）

江东最大老旧小区升级改造

江东区白鹤街道黄鹞社区是江东区规模最大的老旧小区，建于1988年，有居民5118户。在2000年前后，个别底层住户开始违规破墙搞经营，随后大家跟风效仿。入夏以来，流动摊贩集聚、店铺夜间扰民等问题滋生出来。为此，黄鹞社区联合城管、公安、市场监管等部门，对小区主干道沿线的商铺进行集中整治，对70家“破墙开店”户实施封闭，对原2号门主干道沿线的流动摊贩进行无证取缔，对3号门进行交通单向循环改造。到目前，这轮升级改造已取得成效，近200个停车位被挖掘出来，店铺扰民、流动摊贩集聚等现象得到有效治理。

（黄鹞社区）

西店村民有了自己的“家庭医生”

“汪医生，你赶紧过来看看我爸爸。”近日，家住宁海县西店镇西店村的崔女士再次拨通了“家庭医生”汪力的电话。10分钟后，西店卫生院的全科医生汪力赶到崔女士家，马上为老人检测血压、为老人换上新的导尿管……自2015年12月，西店卫生院在宁海县乡镇卫生院中率先开展“家庭医生”契约式服务工作以来，“家庭医生”制服务签约村民数已达600人，居全县首位。尤其是对全镇60岁及以上老人、0岁至6岁儿童、孕产妇、残疾人等重点人群的签约服务率达到70%。今年，西店镇“家庭医生”计划契约服务签约人数达到5000人，服务专项资金也被列入当地政府实事工程。

（宁海县西店镇）

小港幼儿园黏土造型比赛，孩子乐翻天



这几天，北仑区小港街道下邵幼儿园的孩子们乐翻了天。一场黏土造型大赛火爆开展。孩子们围坐在桌前，运用简易的工具，认真做起起了黏土造型。不依靠家长的帮助，两三人聚在一起，交流创作构思，互相帮忙，共同完成黏土作品。有的用黏土做了充满浪漫风情的海滩，有的搭建了五颜六色的梦幻乐园，还有的只用蓝黑两色，制作了海洋和鱼类残骸。

（北仑区小港街道）

印家坑美丽庭院换新颜

山上有翠竹茂林，村里有清溪廊桥。立足依山傍水的资源优势，奉化市印家坑村加大美丽庭院建设力度，建成了多功能用途的文化礼堂，完成了污水治理工程，家家户户上了新的自来水。今年，该村还要修建800米长的防汛道路，拆除简易厕所280多口，全面进行道路拓宽和沿街营造杜鹃盆景，庭院绿化面积增加到2万平方米。

（奉化市印家坑村）